

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НОВЫХ ВИДОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

CRIMINAL LAW CHARACTERISTICS NEW TYPES OF CRIMES

N. Kostyleva

Summary. The author touches upon the problem of new types of crimes — cybercrimes. The article analyzes the criminal-legal characteristics of cybercrimes, revealing the identities and differences between crimes committed in the real and virtual worlds.

Keywords: cybercrime, crime, transformation of crime, classification of new types of crime, classification of cybercrime, scientific technologies.

Костылева Наталья Ивановна

*Аспирант,
Дальневосточный федеральный университет
ekatmosc@icloud.com*

Аннотация. Автор затрагивает проблему новых видов преступлений — киберпреступлений. В статье проводится анализ уголовно-правовой характеристики киберпреступлений, выявляя тождества и различия между преступлениями совершенными в реальном и виртуальном мире.

Ключевые слова: киберпреступления, преступления, трансформация преступлений, классификация новых видов преступлений, классификация киберпреступлений, информационные технологии.

С появлением информационных технологий, интернет-пространства, социальных сетей и мессенджеров преступность перешла на новый уровень: новые виды преступлений стали именоваться с приставкой «кибер», что означает преступления, совершенные в информационной среде. Среди наиболее известных и популярных киберпреступлений можно выделить кибермошенничество, киберкражи, кибертерроризм, кибербуллинг и другие. Киберпреступность наносит огромный вред государству, целью которого является соблюдение прав и свобод человека, защиты чести и достоинства личности, его здоровья и собственности [8, с.100–101]. Трансформация преступлений из реального мира в виртуальный сказалась и на уголовно-правовой характеристике преступлений, которые стали называть новыми. Исследование уголовно-правовой характеристики новых видов преступлений, совершенных в информационном пространстве и при помощи информационных технологий, стало актуальным и значимым в мире.

Проблемой изучения уголовно-правовой характеристики преступления, выявления тождеств и различий между преступлениями в реальном и виртуальном мире занимались и занимаются ученые-правоведы как в отечественной, так и зарубежной науке. В своей статье мы провели анализ научных статей по теме исследования и сослались на следующих авторов: Р.А. Абдусаламова, Ш.Д. Арсланова, А. Антонова, Е.Д. Василькова, Ю.А. Гудкова, В.Д. Зорькина, Н.И. Костылеву, Н.Д. Моисееву, А.М. Нагорную, Д.Л. Никишина, Д.О. Орешкову, Р.Р. Шерхова и других авторов, также опирались на нормативную литературу и статистические данные. Целью статьи ставится выявить уголовно-правовую характеристику новых видов преступлений, совершенных в информационной среде.

Уголовно-правовая характеристика преступления — это системное представление о преступлении, которое включает признаки, состав и другие элементы, на основании которых преступление можно классифицировать, доказать вину и определить наказание. С развитием информационных технологий состав и классификация преступлений меняются в силу использования технических средств и виртуального пространства, увеличивающегося количества пользователей и постоянного развития технологий в информационном пространстве.

Уголовно-правовая характеристика преступлений, совершенных с использованием информационных технологий — это «информация, сведения и данные, позволяющие на законодательных основаниях охарактеризовать элементы состава уголовного преступления, совершаемого с применением информационных технологий» [3, 1819]. Анализ словарей по уголовному праву, криминалистике не дал результатов, интерпретации понятия «уголовно-правовая характеристика преступлений», нет его и в Уголовном Кодексе Российской Федерации (далее УК РФ) [15]. Проблема новых видов преступления актуальна, необходимо раскрыть, и обозначить признаки, состав и классификацию значений уголовно-правовой характеристики новых видов преступлений.

А. Антонов связывает развитие технологий как способ совершения большого количества новых преступлений, которые в свою очередь осуществляются из-за множества новых возможностей [2], автор приходит к мнению, что «новые технологии не являются причиной этих преступлений, а используются для облегчения их совершения» [2]. В результате необходимо создать условия, затрудняющие совершение преступлений в инфор-

мационном пространстве через ужесточение правовой системы, контроля и наказания. Информационные системы явились инструментом для совершения преступных деяний, выходом из глубин бессознательного пороков людской сущности («ОНО» З. Фрейда) и избытию творческого потенциала у граждан в совершении общественно опасных деяний. Преступления совершаемые с момента существования человека разумного, имеют множество форм, видов, факторов, влияющих на способы, которые применяет преступник при их совершении.

Ряд авторов утверждает, что образование может послужить одним из основополагающих факторов, влияющих на совершение преступления. Так, Г.Н. Демешев, И.С. Гнусов, придерживаются утверждения В.И. Кудрявцева, что чем «ниже уровень образованности преступников, тем грубее по характеру и примитивнее по мотивации совершаемое ими преступление и добавим, что данное утверждение наиболее подходит к характеристике преступника в реальном мире» [5]. Здесь хотим уточнить, что данные утверждения относятся к преступлениям, совершенным в реальном мире, а вот для преступлений в виртуальном мире уровень знаний влияет на выработку стратегии действий и знаниями работы в компьютере, сети Интернет и мессенджерах. Также необходим богатый словарный запас для разговоров с потенциальными жертвами при кибермошеничестве, умении вызвать доверие и в последствии совершить преступление.

Как пишет Е.Д. Васильков «преступники с каждым годом становятся все более и более изощренными, правонарушители придумывают все более интересные обходы систем защиты пластиковых карт, придумывают новые способы распространения запрещенной информации в сети, популяризации в глобальном информационном пространстве азартных игр и многих других, запрещенных Уголовным кодексом Российской Федерации» [3, с.1810]. Трансформация новых видов преступлений обрастает новыми признаками, свойствами и характеристиками. Данное явление можно описать как эффект «Преступная гидра в информационном пространстве», когда правовая система пытается искоренить преступность через законотворчество, но уровень преступности растет в геометрической прогрессии, появляются новые виды и способы совершения преступлений, затрудняющие их раскрытие, что создает большие проблемы в правоохранительной системе.

Ю.А. Гудков и А.М. Нагорная в исследовании раскрываемости преступлений, совершенных в информационном пространстве, выявили, что «киберпреступность являясь частью преступности в целом, демонстрирует особые качественные характеристики, такие как:

- отсутствие места преступления в традиционном его понимании;

- преступление совершается в виртуальном пространстве;
- правовая природа остается не совсем определенной;
- целью преступных действий становятся объекты виртуальной собственности;
- высокая латентность и сложности организации и расследования преступления» [4, с.112].

В ряде статей о киберпреступлениях нами затрагивались проблемы растущей трансформации преступлений, изменения состава, признаков, классификаций преступлений в связи с переходом их из реального мира и в виртуальный. Виртуальная среда послужила причиной трансформации преступности в киберпреступность, где главными отличительными признаками можно назвать:

- наличие средств связи для выхода в сеть;
- на совершение преступления уходит меньше времени;
- анонимность;
- ограниченность общественными нормами;
- возможность совершения преступлений только при наличии Интернета.

Киберпреступность набирает обороты и количество пострадавших неуклонно растет, причиной служит увеличившееся количество пользователей Интернета, доверчивость и малограмотность населения [8, с.110], а также отсутствию географических границ.

Р.А. Абдусаламов, Ш.Д. Арсланов среди характеристик присущих киберпреступлениям выделяют трансграничный (транснациональный) характер большинства сетевых преступлений. Авторы объясняют данную характеристику следующим образом «трансграничным характером сетевых преступлений связано два важных обстоятельства. Во-первых, методы обеспечения анонимности в Интернете допускают использование специальных узлов сети, удаляющих информацию о реальном адресе отправки команд. Во-вторых, сетевой адрес нарушителя не всегда точно указывает на то, где физически расположен его компьютер» [1, с.117]. Преступник может находиться как близко, так и за тысячи километров от жертвы или в другой стране.

Классификация преступления помогает провести оценку действия или бездействия и конкретизирует общественно опасное деяние, заключающееся в установлении соответствия между признаками совершенного деяния и признаками состава преступления, предусмотренного нормами уголовного закона. Классификация — это процесс определения, какая статья УК РФ применяется к конкретному случаю через признаки объективности, истинности, точности и полноты охвата всех признаков совершенного преступления.

Уголовно-правовая характеристика преступления рассматривается через:

- объект (материальный и общественно-правовой);
- объективную сторону (деяние, социальная опасность, причинно-следственная связь, способы совершения, средства, приведшие к преступлению);
- субъект (физическое лицо, вменяемость, возраст, признаки субъекта);
- субъективную сторону (вина, умысел, небрежность, мотив, цель).

Совокупность данных элементов позволяет точно определить является ли деяние преступлением, есть ли в преступлении смягчающие или отягчающие обстоятельства и какое наказание применить к преступнику.

Исследование статистики правоохранительной системы [10] выявила тенденцию к ежегодному увеличению количества совершенных преступлений, см. диаграмму 1.

Из диаграммы видно, что общее количество преступлений в 2024 году составило 564 010 эпизодов, что на 74 966 случаев или на 15,3 % больше по сравнению с 2023 годом (489 044 эпизодов).

Д.Л. Никишин, Д.О. Орешкова в исследовании преступлений, совершенных при помощи компьютера, проанализировали 105 уголовных дел и дали характеристику преступления по субъекту (по возрасту), которые попадают под деяния главы 28 Преступления в сфере компьютерной информации УК РФ [13, с.116–120], см. диаграмму 2.

Из диаграммы видно, что характеристика преступления по субъекту (по возрасту) имеет нулевые показатели у возраста 14–18 лет и старше 50 лет. Это можно объяснить маленькой выборкой количества уголовных дел (105 шт.), а также, что лица старше 50 лет в наименьшей степени владеют навыками и умениями работы в компьютерах, далеки от умения использовать технические средства и мессенджеры.

Возрастная группа 36–50 лет чаще совершает преступления (37 %), что объясняется компьютерной грамотностью, психологическими особенностями кризиса среднего возраста, латентным желанием финансового благополучия, чувством безнаказанности из-за анонимности преступника в виртуальном пространстве. Характеристика по возрасту будет меняться, на наш взгляд: лица от 36–50 лет через несколько лет перешагнут возрастной рубеж 50 лет и статистика измениться.

Интересны данные о преступниках и их уровне образования, см. диаграмму 3.

Из диаграммы видна причинно-следственная связь между уровнем образования и совершением преступления при помощи информационных средств. Авторы выявили, что «большинство преступников занималось трудовой деятельностью, непосредственно связанной с доступом к компьютерному обеспечению. Их доля составляет около 90 %. Из общего числа лиц, привлеченных к уголовной ответственности по изученным делам, около 4 % были ранее судимыми. У всех преступников доминировала корыстная цель» [13, с.120–121]. У преступников с высшим уровнем образования больше способов совершить преступления в информационной среде или при помощи технических средств, применяя свои знания, умения и профессиональный опыт, чем у граждан с незаконченным высшим или средним уровнем образования.

Я.И. Гишинский выявил зависимость уровня образования и уменьшения преступности, относящейся к уличным видам (убийство, грабеж, разбой, изнасилование, причинение тяжкого вреда здоровью), тогда как «беловоротничковая» преступность, остаётся стабильной либо растёт [4]. Образование, опыт, талант помогают преступнику совершить киберпреступление и избежать наказание. Данную проблему затрагивают на разных уровнях понимая, что проблема киберпреступности вышла за пределы одного государства и стала проблемой всего человечества.

Так, в докладе генерального секретаря Организации Объединенных Наций (ООН), было заявлено, что причинами увеличившегося количества преступлений в информационном пространстве является «...появление все больше талантливых людей для изобретения новых уникальных способов совершения преступлений, особенно в области информационно-обрабатывающих технологий» [6], а значит каждый преступник вносит свою лепту, меняя признаки, состав и другие элементы уголовно-правовой характеристики и классификации через изощренный подход к совершению преступления.

В. Зорькин, председатель Конституционного суда РФ, предлагает «не нарушая конституционных прав граждан, усилить контроль за киберпространством. Незамедлительно реагировать на появление различного рода «групп смерти», иных подобных сообществ, призывающих к насилию и распространяющих идеологию преступного мира. Под особым контролем правоохранительных органов должен быть так называемый теневой интернет, где сейчас активным образом идет продажа наркотиков, оружия, а также вербовка для террористических организаций» [7], что поможет бороться с киберпреступностью и уменьшить количество киберпреступлений.

Е.Д. Васильков и Н.А. Мочалов прогнозируют увеличение количества киберпреступлений совершаемых



Диаграмма 1. Сравнение раскрываемости преступлений, совершенных в информационной среде



Диаграмма 2. Уголовно-правовая характеристика (возраст)



Диаграмма 3. Влияние уровня образования на совершение преступления.

дистанционным способом и считают, что в недалеком будущем «каждая статья УК РФ будет содержать в себе оговорку «с использованием информационно-телекоммуникационных технологий и сетей (далее И-ТТис) включая сеть «Интернет»» [3, с.1810]; [12, с.1820]. Проведя анализ статей по уголовным преступлениям, которые совершаются с помощью информационных технологий, они выявили в каких статьях УК РФ можно на сегодняшний день добавить И-ТТис и классифицировать как новые: ст. 110, ст. 110.1, ст. 110.2, ст. 119, ст. 120, ст. 128.1, ст. 133, ст. 137, ст. 147, ст. 150, ст. 151, ст. 158, ст. 159, ст. 159.3, ст. 159.6,

ст. 171.2, ст. 183, ст. 205.2, ст. 228.1, ст. 242, ст. 242.1, ст. 242.2 [3, с.1810]; [12, с.1820]. Авторы считают, что из-за стремительного развития информационных технологий и увеличения количества новых преступлений статей станет больше.

Из вышеизложенного можно сделать следующие выводы.

Необходимо дать определение Уголовно-правовая характеристика нового вида преступления для понима-

ния сущности проблемы и умения дифференцировать по признакам, составу и другим элементам. На основании которых преступление можно классифицировать, доказать вину и определить наказание.

Уголовно-правовая характеристика нового вида преступления — это характеристика киберпреступлений, совершенных с помощью информационного пространства, знаниями и умениями работы с техническими средствами.

Уголовно-правовая характеристика киберпреступлений следующая:

- объект (информация, компьютерные системы, собственность, права и свободы личности);
- объективная сторона (использование компьютера, технических средств для совершения противоправных действий);
- субъект (физическое лицо, группа лиц, организация, возраст от 18 до 50 лет);
- субъективная сторона (выраженная виновность, умысел и корыстная цель).

Среди особенностей нового вида преступления выступают:

- совершение преступления в виртуальном пространстве;
- высокая латентность и сложности организации и расследования преступления;
- наличие средств связи для выхода в сеть;
- на совершение преступления уходит меньше времени;
- анонимность;
- ограниченность общественными нормами;
- высокий уровень образования и другие.

Для решения проблем, связанных уголовно-правовой характеристикой киберпреступлений, необходимо совершенствовать законодательство и правоприменение в сфере кибербезопасности, а также развивать специальные навыки и знания (информационно-правовую грамотность) у рядовых граждан, правоохранительных органов и судебных работников.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абдусаламов Р.А., Арсланов Ш.Д. Специфика и способы совершения преступлений в сети интернет // Юридический Вестник ДГУ. 2014. № 1. С. 117.
2. Антонов А. Развитие технологий рождает новые виды преступлений. // Адвокатская газета № 2 (403) от 18.01.2024 г. [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.advgazeta.ru/> (дата обращения: 05.05.2025).
3. Васильков Е.Д. Уголовно-правовая характеристика преступлений, совершенных с использованием информационных технологий // Научно-образовательный журнал для студентов StudNent. 2021. № 6. С.1810.
4. Гудков Ю.А., Нагорная А.М. О киберполиции в Российской Федерации // Юридический Вестник ДГУ. 2021. Т. 40, № 4. С. 112.
5. Демешев Г.Н., Гнусов И.С. Преступность и образование: уголовно-правовой и криминологический аспекты // Материалы XIV Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум». [Электронный ресурс]. — URL: <https://scienceforum.ru/2022/article/2018031570> (дата обращения: 27.05.2025).
6. Доклад Генерального Секретаря Организации Объединённых Наций «Воздействие организованной преступной деятельности на общество в целом» // В мат. Комиссии ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Вена, 13-23 апр., E/CN/15/1993/3.
7. Зорькин В.Д. Право в цифровом мире. Размышления на полях Петербургского международного форума. Российская газета. 2018. №7578 (115). С.4. [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.kstrf.ru/ru/Press-srv/Smi/Pages/ViewItem.aspx?ParamId=5748> (дата обращения: 11.05.2025).
8. Костылева Н.И. Проблема кибербуллинга как нового вида преступления в современном обществе // Актуальные проблемы юриспруденции. Сб. статей по материалам LXXVII международной научно-практической конференции. № 12 (76), 2023. Новосибирск, 2023. 136 с.
9. Костылева Н.И. Трансформация уголовных преступления против личности в информационном пространстве // Юридический Вестник ДГУ. 2025. Т.53, № 1 (73). С. 110.
10. Министерство внутренних дел Российской Федерации. [Электронный ресурс]. — URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/> (дата обращения: 10.05.2025).
11. Моисеев Н.Д., Шерхов Р.Р. Понятие преступности и ее криминологические характеристики // Аграрное и земельное право. 2023. № 8 (224). С. 118.
12. Мочалов Н.А. Уголовно-правовая характеристика преступлений, совершенных с использованием информационных технологий // Международный научный журнал «Вестник науки». 2023. № 11 (68) Том 4. С.1816–1820.
13. Никишин Д.Л., Орешкова Д.О. Краткий аналитический анализ уголовно-правовой борьбы с преступлениями в сфере компьютерной информации // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2021. № 2 С. 116–121.
14. Прокуратура г. Якутска разъясняет: причины роста преступлений в общественных местах и как их предотвратить. [Электронный ресурс]. — URL: <https://err.genproc.gov.ru/web/> (дата обращения: 05.05.2025).
15. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 21.04.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.05.2025). [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.consultant.ru/document/> (дата обращения: 12.05.2025).

© Костылева Наталья Ивановна (ekatmosc@icloud.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»